

# 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下丰富和发展马克思主义文化理论

□刘亚品

文化兴则国家兴,文化强则民族强。习近平文化思想是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇,为中国特色社会主义文化建设提供了科学指引。习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破,又有文化工作布局上的部署要求,明体达用、体用贯通,丰富和发展了马克思主义文化理论。

关于“两个结合”特别是“第二个结合”的重要论述,丰富和发展了马克思主义对文化传承发展的认识。马克思指出:“人们自己创造自己的历史,但是他们并不是随心所欲地创造,并不是在他们自己选定的条件下创造,而是在直接碰到的、既定的、从过去继承下来的条件下创造。”优秀传统文化是一个国家、一个民族传承和发展的根本。习近平总书记提出“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”,强调“‘第二个结合’让马克思主义

成为中国的,中华优秀传统文化成为现代的”“第二个结合”让中国特色社会主义道路有了更加宏阔深远的历史纵深”。习近平总书记的重要论述,深刻阐明了“第二个结合”的重大意义,表明我们党在传承中中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度。新时代新征程,要坚持推进马克思主义中国化时代化,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,在赓续历史文脉的基础上谱写当代华章。

关于“文化生命体”的重要论述,丰富和发展了马克思主义对文化创新发展的认识。马克思主义认为,文化既有稳定性也有自我超越性,不断经历着自我更新和自我完善的演进过程。习近平总书记指出:“结合‘不是‘拼盘’,而是不同的‘物理反应’,而是深刻的‘化学反应’,造就了一个有机统一的新文化生命体。”这一新的文化生命体既有马克思主义真理之光对中华文明基因的激活,又有中华优秀传统文化对马克思主义文化生命的丰富和充实。习近平文化思想将文化作为有机生命体来建设,

道路,在世界文化激荡中站稳脚跟。与此同时,秉持开放包容,更加积极主动地学习借鉴人类创造的一切优秀文明成果。

关于“文化自信”的重要论述,丰富和发展了马克思主义对文化价值作用的认识。马克思主义认为,文化是经济和政治的反映,又影响经济和政治的发展。科学认识文化的价值作用,不能仅仅把文化作为纯粹的精神活动来考察,还要把握其对人的发展和社会进步的价值和作用。习近平总书记关于文化自信的重要论述是习近平文化思想的重要内容,丰富和发展了马克思主义对文化的社会培育功能、社会发展动力功能的认识,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。新时代新征程,要坚定文化自信,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量,为全面建设社会主义现代化国家提供不竭精神动力。

## 理论 面对面

# 扎根沃土绽芳华 奋楫扬帆踏歌行

——2023年鹤壁市文联书写高质量文艺答卷工作综述

□市文联

2023年,鹤壁市广大文艺工作者紧紧围绕学习贯彻党的二十大精神这条主线,坚持以人民为中心的工作导向,充分发挥文联工作特色和“两个优势”,切实履行文联工作职能,聚焦文联工作目标,凝聚全市文艺力量,书写高质量文艺答卷。

发挥专业优势,服务中心工作。一是举办法宣传贯彻党的二十大精神系列文艺活动。以全市“新时代、新征程、新风貌”十大群众文化活动为总载体,举办戏曲展演活动、摄影、美术、书法作品大赛等。其中戏曲团体展演坚持常态化开展,在芝麻官广场联演14周,观看人数超万人。举办“学习党的二十大,砥砺奋进新征程”鹤壁市美术书法精品成果展,组织市朗诵协会在林州红旗渠干部学院举办沿黄九省“扫黄打非·护苗”诗歌朗诵会,用文艺力量掀起学习宣传贯彻党的二十大精神的高潮。

二是围绕平安建设工作,到浚县东宋庄村开展平安建设调研活动,联合市豫剧牛派艺术研究院举办送豫剧《血溅乌纱》进乡村演出;开展“送福进万家”义写春联祝福平安活动,筹备举办“平安颂”主题朗诵会。三是围绕城市建设工作,与市城建办联合举办“善作善城,富美鹤壁”征文大赛、摄影大赛和美术作品展,积极参与2023年全国公益

香鹤壁”征文、摄影展、读书会,承办全省演讲与口才学会常务理事会。举办“盛世中华,声悦神州”全国朗诵大赛和“华韵之声”全国语文学术交流大会鹤壁赛区选拔活动。三是加强文艺精品创作。长篇纪实报告文学《人间正道》由河南人民出版社出版,长篇文旅生态散文《淇河》在全国知名期刊《散文》连载;我市与北京新军文化传媒有限公司合作,拍摄电影《八一林》(暂定名)工作正在积极推进;由我市音协会员创作的MV《未来之城》在中华网7小时点击量超千万;由我市作协会员创作的市第十一届运动会暨全民健身大会会歌《奔跑在鹤壁》,戏歌《现代化道路大步走》,歌曲《诗画鹤壁》在鹤城大街小巷唱响。在新疆阿克苏举办生态散文作品集《青春的阿克苏》作品分享会暨采风活动,在鹤壁举办“青春的阿克苏”作品朗诵会。组织编撰《中国民间文化大系·故事·河南卷·鹤壁分册》。市摄影家协会史卫强执导的电影《今年过节就结婚》入围第二届香港紫荆花国际电影节;市民协李俊生的唢呐《百鸟祝寿》荣获第六届河南民间艺术金鼎奖;市朗诵协会李兰芳荣获“盛世中华,声悦神州”第二届诗歌朗诵大赛金奖;市奇石协会选送的11件作品荣获第十三届国际赏石文化艺术金奖;市书协员孟庆宽的书法作品入展全国第九届楹联书法作品展,张振平的作品入展2022“中国书法·年展”全国

行书、草书作品展和2022“中国书法·年展”全国楷书作品展;市美协会员孙少亮的作品《民俗印象》入选第五届全国中国画展览;作协会员田万里的《鹤鸣湖畅想》获“牡丹丹杯”全国散文大赛三等奖。豫剧《铁面包公》《许穆夫人》入围河南省第十届黄河戏剧节优秀剧目展演。四是广泛开展“深入生活,扎根人民”主体实践采风活动。各协会走进企业、学校、农村、社区开展丰富多彩的采风创作活动。我市共有摄影、书画、民间文艺等门类的6件作品入选省文联“行走河南,读懂中国”文艺作品展。五是深入推进“情暖百姓”实践活动。常态化开展“红色文艺轻骑兵”下基层送文艺活动。围绕“我们的节日”“文艺进万家”“学雷锋”等主题,组织文艺志愿者600余人次,到西郭庄社区、大石岩村、孙石井村等地开展文艺志愿演出活动60余场次。全国人大代表、市剧协主席金不换常年深入基层,为群众送戏上百家,中央人民广播电台《全国新闻联播》栏目2月16日报道了他的事迹。与市文广旅局联合开展“淇水百花苑”文化共建——鹤壁市艺术系列培训活动,涵盖舞蹈类、音乐类、美术类、摄影类、戏剧类、民俗文化及非遗文化类六大基础艺术门类,培养基层文艺人才400余人。浚县民协充分利用当地丰富的民间文艺资源,深入校园宣传中华优秀文化,得到中国文联、中国民间文艺家协会的充分肯定。

## 淇滨区大赉店镇成立“新青年”志愿服务队

# 用青春力量赋能“五星”支部创建

本报讯 (记者 李丹丹 通讯员 王志远)“青春当有为,莫负少年时。希望各位青年朋友用心服务家乡、乐于奉献社会,用实际行动为‘五星’支部创建赋能添彩。”近日,淇滨区大赉店镇葫芦套村举行“新青年”志愿服务队启动仪式,该村党委书记张治广勉励青年时说。

成立“新青年”志愿服务队,组织动员青年力量投身“五星”支部创建,让青春之花在基层治理一线绚丽绽放,是大赉店镇助力“五星”支部创建的又一特色举措。

产业兴旺,青春智慧。各村“新青年”志愿服务队队员经常和村干部展开“头脑风暴”,为家乡发展出谋划策,形成了“助力‘五星’创建,人人都是参与者”的浓厚氛围。

生态宜居,青春美化。队员们经常参与人居环境整治活动,并积极向群众宣传人居环境整治的意义,以实际行动做创建

“生态宜居星”的示范者。

平安法治,青春守护。队员们白天入户、晚上巡逻,宣传反诈骗、防溺水、用电安全常识等,以实际行动彰显青年担当,筑牢平安法治“青春防线”。

文明幸福,青春引领。队员们自掏腰包,为村中老人送温暖;成立宣讲队,深入群众家中、田间地头,教育影响身边群众,提高广大群众参与热情,推动文明风尚走进每家每户。

支部过硬,青春筑梦。队员们在参与“五星”支部创建过程中,从身边小事做起,带动大家参与“五星”支部创建工作,凝聚创建合力。

“青年志愿者们不怕苦、不怕累,工作方法新颖,很受群众欢迎,有了青春力量的加入,各村‘五星’支部创建工作将取得更好成效。”大赉店镇党委委员、组织委员、统战委员刘国栋说。

## 淇滨区上峪乡深化“万企兴万村”行动

# 搭建村企合作平台助力乡村振兴

本报讯 (记者 李丹丹 通讯员 杨家宝)今年年初以来,淇滨区上峪乡将开展“万企兴万村”行动作为促进“两个健康”的重要抓手,积极搭建村企合作平台,引导民营企业履行社会责任,助力乡村振兴。

该乡成立了“万企兴万村”活动领导小组,制定了惠企政策、问题清单两张清单,建立了企业、问题、干部三个数据库和管家包联、专班服务、跟踪督办、清零销号四套机制。每名企业服务管家配备一名专员联络员,负责与企业对接,确保第一时间接收企业反馈的问题。

按照行动要求,该乡12家帮扶企业以结对帮扶、村企共建的形式,与12个脱贫村建立帮扶关系,共同探索具有乡情特色的合作模式。在产业帮扶方面,鹤壁淇滨区工商联采取“合作社集中饲养、为脱贫户代管代养、签订统一销售协

议、按比例分配收益”的模式,打造梅花鹿生态养殖基地,带动全乡特种养殖产业不断发展壮大。在就业扶持方面,鹤壁市三誉同丰农业开发有限公司以“公司+村集体+农户”的模式,建设上峪村特色果蔬种植项目,安排务工人员260余人次,带动160余名村民就业增收。在乡村治理方面,鹤壁市禾盛生物科技有限公司与邵扩村打造村企党建联合体,建立干部交叉任职制度,组织党员职工在乡村产业发展、人居环境整治等工作发挥作用,提升乡村治理水平。

乡党委政府定期开展“万企兴万村”行动专题调研,对企业反馈问题解决进度实施“一周一通报、半月一调度、一月一小结”,重点交办事项未限时解决到位的,由“万企兴万村”活动办进行专项督导,形成“交办、解决、督导”的工作闭环。

乡党委政府定期开展“万企兴万村”行动专题调研,对企业反馈问题解决进度实施“一周一通报、半月一调度、一月一小结”,重点交办事项未限时解决到位的,由“万企兴万村”活动办进行专项督导,形成“交办、解决、督导”的工作闭环。